**四**热议

# 止血牙膏是不是靠处方药起作用,应该说清楚

"

企业的 宣传策略有 诉诸神秘主 义叙事的嫌 疑。在产品 中添加起作 用的药剂,起 作用的是药 剂,还是中草 药的神奇效

实名认证为三甲医院血液 科职业医师的"科普医生博雅" 发表了一篇题为《三甲医院医 生愤怒发言:这种牙膏年销量 30亿,却把老百姓坑惨了》的文 章,称在云南白药中草药牙膏 成分中发现了氨甲环酸,而这 是血液科医生常用的止血药, 还是处方药。而添加氨甲环酸 的牙膏,不止这一种中草药牙

目前,云南白药集团工作 人员回应媒体询问时称:没有 欺骗消费者的意思,否则它上 面肯定不会标这个成分:牙膏 含有云南白药的药物活性成 分,帮助减轻牙龈问题。

然而,问题依然未明:这个 牙膏,到底含什么药,这些药有 什么效果,号称的"止血"效果 究竟是哪个在起作用,到底是 不是氨甲环酸?这些问题,对 宣称具有止血效果的牙膏来 说,是一个必须且首先能回答 的问题。一个商品,它的功能 如何实现,不是理当清清楚楚

也有业内人士称,氨甲环 酸并不在牙膏禁用原料之中, 在牙膏的规定剂量中添加并无 问题。然而,企业的宣传策略 的确有诉诸神秘主义叙事的嫌 疑。在产品中添加起作用的药 剂,起作用的是药剂,还是中草 药的神奇效果?

正如有评论指出,这种模 糊化的宣传策略,在一些食 品、药品中颇为常见。有不少 网帖曾指出一些药物、保健 品,标注"传统秘方",事实上 起作用的却是一两味添加的 药剂。而这次的"牙膏止血效 果疑云",无疑又让人产生了 类似联想。

这种神秘主义叙事,可以 借助情感上的亲近与认知上的

熟悉,收获市场认可,却会埋下 信任危机的伏笔,甚至可能伤 及一整套包括"传统医学"在内 的话语系统的合法性。对一个 产品出现疑问,往往会造成对 相关产品、产业以及文化语境 的追问。一套暧昧说辞,总有 遭遇质疑的一天,万一穿帮,连 带着的民族情感、文化认知都 会连带着漕受冲击。因此,在 产品宣传上搞模糊化处理,长 远来看,绝非明智。

国家食品药品监督管理总 命名技术指导原则》,根据技术 么回事,应该有个明确的说法。 指导原则,中成药命名不应采

用"强力、速效、御制、秘制"等 夸大、自诩、不切实际的用语。 存在明显夸大疗效、有低俗用 语和迷信色彩,以及处方相同 而药品名称不同,药品名称相 同或相似而处方不同等问题的 中成药名称必须改名。这说的 虽是中成药,但对于牙膏、保健 品来说,也不可谓没有针对 性。种种说辞,必须破除模糊 不清的广告口径,回归一是一、 二是二的科学常识。

对于人们含进口中、用在 局曾经发布《中成药通用名称 身上的产品来说,它到底是怎

(相关报道见今天A8版)



## "软暴力" 也涉黑

苏州中院 IO 月 23 日召 开全市法院扫黑除恶专项斗 争暨黑恶势力犯罪案件集中 宣判新闻发布会,其中查处 并宣判的江苏首起"软暴力" 行为涉黑案件引人注目。

据苏州中院院长徐清宇 介绍,所谓"软暴力"是相对 于通常意义上所理解的"暴 力"而言,"软暴力"并非是将 攻击行为直接施加于人身, 而是更多体现为采用流氓滋 扰手段使他人产生恐惧。例 如依靠恶名进行所谓"谈判" "协商""调解",采用出场摆 势、言语恐吓、跟踪滋扰等手 段,作势威胁;采用公开隐 私、网络造谣、电话骚扰等手 段,制造舆论,给他人造成精 神压制。 新华社发





# 奇葩婚育观为何一直有市场

健康婚育观的含义是,结婚、生育都是人生中非常美好的事情,但前提必须是平等、自愿与负责。

□西坡

在最近网络上兴起的"炫富挑 战"中,有一位"情感博主"凭借一张 12个孩子的照片,成功吸引了大家 的注意力。该博主称12个孩子都 是自己的。

这位博主原来叫"煮老师",现在 更名为"宝宝老师",拥有37万粉丝, 认证为"知名情感博主"。他的微博 简介长期写着——我要找乖美女终 生相伴生宝宝。他还设计了一套女 定女性本身的价值,认为女性只有 赋予了某种矫枉过正的正当性。这 性打分系统,主要以外貌来评判。

观者不适,比如,女人最重要的职责 价值。一个孩子价值百万,10个价 套老把戏。 值千万。随便一个女人都本可以创 造千万价值,现在大部分却愚昧地 致了贬值。

他还鼓吹"女子无才便是德"。 把因为工作缘故将孩子交给老人带 的女性称为"蠢货女白领"。在奇葩 言论引发舆论哗然之后,他又把自 己的行为言论包装成"爱国""为国 家作贡献",给反对自己的人扣"祸 害中华民族"的大帽子。

"宝宝老师"使人联想起曾被人 回到依附性地位上去。 民日报评为"谬种流传"的另一位 "情感博主"Ayawawa。这两位的路 婚反育的极端声音,在这些声音反 数确实有不少相似之处。他们都否 衬下,"不择手段多生娃"被一些人 与男性或孩子绑定才有价值。这些 两种极端声音站成一队,彼此助长, "宝宝老师"的许多言论引发围 观念经过一些语言上的包装,以其 但不会形成任何有益的讨论。 "言常人所不敢言"的表象赢得一批 是生育养育后代,这是女人最大的 粉丝的拥戴,实质仍是三从四德那 育都是人生中非常美好的事情,但

荣,捍卫"教主"之余还到处输出他 是反过来。

们所被灌输的价值观。

不难发现,这两年,此类邪门歪 道不时见诸舆论。为什么?也许, 生育政策的调整,导致社会上的生 育文化、两性观念出现了一些摇摆 和误解。有些人误以为,为了鼓励 生育就应该贬低女性地位,使女性

此外,网络上也有一些盲目反

健康婚育观的含义是,结婚、生 前提必须是平等、自愿与负责。少 更值得警惕的是,当这些小圈 数人终生选择不婚不育,这是他们 子传播的奇葩价值观进入大众视野 的自由,只是不必脑补已婚已育者 追求低价值的金钱,平均一人一生 后,其粉丝都表现出很强的忠诚度 的悲惨。社会要鼓励生育,只能从 不足4万×40年=160万,极大地导 与战斗力。他们不以为耻,反以为 保障女性权益的方向去操作,而不

### 校园食品安全必须严管

□裘立华

日前上海一所收费高昂的 国际学校给孩子提供霉变和过 期食品被曝光后,国家市场监管 总局、教育部迅速要求相关部门 立即开展核查处置工作,依法严 肃查处食品安全违法违规行为, 同时要求全国各地全面排查校 园食品安全风险,切实做好校园 食品安全工作。

今年秋季开学以来,一些地 方发生劣质"营养餐"和学生食 物中毒事件,引起社会高度关 注。校园食品安全年年抓,制度 不可谓不完善,通知不可谓不具 体,各地监督检查不可谓不频 繁,但仍出现这样的问题,不得 不让人深思。

就在今年开学之前,国家市 场监管总局刚就加强秋季开学 学校食品安全监管工作部署了 -次全面监督检查,而最近的一

些事件就发生在检查人员离开 之后。而且一些食品安全问题 要么是家长发现,要么是孩子们 身体出现状况才被揭开,充分说 明我们的监管存在执行不到位、 没有常态化的情况。

校园食品安全监管必须严 字当头,责任到位、监管到位。 严管的同时,必须严惩,才能产 生威慑力。对破坏食品安全的 企业,除了行政处罚、采取经济 制裁和市场禁入等手段之外,也 应扬起刑法利剑。对出现问题 的学校、监管人员等相关责任人 也应严查背后有无渎职、贪腐行 为,对违法违纪行为严肃处理和 依法严惩。

孩子是我们的未来,教育是 社会的良心,而安全是教育的底 线,没有安全感,何来美好生 活?严管和严惩必须相结合,才 可杜绝危害孩子生命健康的事

@微言博议

# 结婚送礼金,若不对等妥否?

结婚摆宴席请大家吃饭,本来是件高兴事,可新娘小徐却因此 有些不快乐。据重庆晨报报道,小徐公司里18个同事,大家合起来 给她发了1314元的红包,祝愿她和丈夫一生一世。然而小徐说:"他 们结婚的时候,我最少也要随礼300块钱,可如今到我结婚,却来这 么一出。"小徐称,看到红包的那一刻,顿时有种被欺负的感觉。

#### 人情来往不是占便宜

@超级萌的怪兽史瑞克 呢:那些收到过别人300元的, 一起凑1314元真是没脸没皮。

@浮力\_酱:收多少份子钱 不是关键,关键是送出去300 元,回来不到100元,这不是欺 负人吗?

@包裹着欧派的草莓胖 次:礼金不对等不是不可以,而 流动性很大,大家都是萍水相 是合适不合适,人情来往不是占 逢,这决定了彼此会计较得失。

@ForeverLa5You:礼钱并 没有强制多少才合适,但人家给 少,礼尚往来。

### 不熟的同事就别请了

跟这些人的感情。

@welsun88:礼轻情意重 明关系好。所以,不熟的同事就 能来,就是面子。 别请了。

#### 职业流动性大造成的

@liu 小 66: 同事结婚随了 200元,后来两个人都辞职各奔 东西了,这礼也是还不回来了。

@Michael\_YFC:除非私下 关系特别好,同事之间随什么份 子,说不定明天谁都见不到谁

@welsun88:现在的职业

#### 能来,就是面子

@行运超人0005:请别人 你随多少,你也应给人家随多 来是分享你的幸福,而不是用来 赚钱的。

@奥盛威官博:难道以后 发请帖要设置最低礼金?都是 @手游电竞君:你高估了 怎么了,礼金是什么意思? 不是 按心意按能力表示吗?

@爱之幻乐小鸟:同事不 这句话只是说说而已,礼重才说 一定是朋友。仅仅是认识而已,

(以上言论来自新浪微博)